# 題文章



一個塞爾維亞羅姆人家庭的長女

# 心眼的轉變

朱衛海

**徐** 未想過,與吉普賽人可以那麼的接近,彼此以眼神和言語交流……

#### 迴避眼神

從小孩到成人,對吉普賽人的認識,只有在新聞報道和報紙雜誌 的照片,而各方面得來的印象全是負面的:偷竊、搶掠、騙子、沿街乞 討、占卜算命、居無定所、四處遊蕩……。比較正面的只是法國歌劇 《卡門》,那位女主角,吉普賽姑娘卡門,熱情、奔放、放蕩不羈。原 來我與世上大部分人一樣,對吉普賽人的瞭解極其膚淺,心存偏見,甚 至蔑視他們。而每次去歐洲,在車站、廣場,旅遊景區,看見他們都繞 道而行,沒有多看他們一眼,更何況與他們交流,眼神接觸。

## 開啟心眼

兩年前閱讀《大使命》雙月刊,開始瞭解到,羅姆(Roma)才是這個民族的正確名稱,我真是孤陋寡聞!



去年,教會一對夫婦參與了「羅姆人福音會議」和社區探訪,回來後熱心分享,介紹羅姆人福音事工,神在改變我對這個民族的心。從理性上的認知,逐漸關心理解,跟隨祈禱手冊,開始為這民族禱告。當準備參加今年由大使命中心再次在匈牙利舉辦的研討會後,我告訴自己,要拋開己見,不要帶任何顏色的目光,打開心眼。

### 四目相投

帶着一片白紙般的平常心情, 踏進教會,迎而就見到一羣羅姆人 傳道和兄弟姊妹。一瞬間,四目互 視,握手可及,相互擁抱。四天的 會議,與他們一起交流接觸,原來 民族之間距離是那麼接近,可以 毫無阻隔。是啊!他們也是有血、 有肉、有情的人,我們當然成為朋 友!這羣羅姆人傳道滿有激情和信 心,「耶穌是唯一的希望」是從他 們口中說得最多的一句話,將福音 傳遍自己的社 本,不單他們自己本

族,更要跨民族、跨國家宣教,他們傳福音的熱誠 和衝勁,是我們的榜樣!

# 親眼看見

研討會後,我們到塞爾維亞去,探訪羅姆人社 區和家庭、羅姆人以及塞爾維亞本地人的教會。置 身在他們當中,親眼看到現今羅姆人的境況,他們 仍然受到社會歧視和排斥,在異地異族的地區邊緣 乞求生存。他們自身也要面對許多問題,早婚、教 育水平低、收入低、就業率低,能從事的也多是



撿破爛、農場短工等低技能工作, 有些甚至連這些工作都找不到。與 此同時,也看到熱心勤勞的羅姆人 和塞爾維亞人牧者們,事事親力親 爲,辛苦奔波,任勞任怨!

#### 祈盼雙眼

離開了塞爾維亞,那個三代同 堂,八人擠在一起的家庭,仍在腦 海裏翻滾,還在留心他們每個人雙 眼傳遞的訊息……也許這就是家裏 大女孩的禱告:

父親到遠方打工,有收入,安

#### 全常回家;

祖母身體有好轉,有錢去看病治療;

媽媽有心有力有愛照顧這個家;

弟妹們和諧相處,有玩具玩;

這個冬天,有木柴燒火供暖……

她就像鄰家的孩子、我們的孩子們一樣,然 而,可否像他們同樣的成長?大女孩,甚麼是你期 盼著的呢?

(作者為多倫多城北華基堂會友)